1.3. Cay4aiiHble BeJIMYHHBI U HX XapPaKTePUCTHKH

Cay4aiiHoli BeJIHYMHON (TIEPEMEHHON) HA3BIBACTCS BEJIMYMHA, KOTOpas
NOJ BO3JACHCTBUEM CIy4YailHBIX (PAKTOPOB MOKET C ONPEIACICHHBIMU BEPOSTHO-
CTAMM IPUHUMATH T€ WIN UHBIE 3HAYECHUS U3 HEKOTOPOTrO MHOYKECTBA YMCEIL.

CrnyuvaiiHble BEIMYHAHBI 0003HAYAKOTCS 3arjaBHBIMH OYKBAMH JIATUHCKOTO
andasura: X, ¥, Z v T.1., a UX BO3MOKHbBIE 3HAYECHUS] — CTPOUHBIMH: X, X2, ..., Xp,
Y,V .y Vn 21,22, ..., Zn AT A..

JUTd TOJIHOM XapakTEPUCTUKKM CIyYailHOM BENWYHMHBI AOJKHBI OBITh YKa-
3aHHBI HE TOJIBKO BCE €€ 3HAYEHUS, HO U UX BEPOATHOCTH.

YHUBEpCAIBHBIM CIOCOOOM 3aaHusl CIIy4YaiiHOH BETMYHMHBI X SIBIIICTCS 3a-
JaHue €€ ¢ TOMOLIBIO (PDYHKIIUN PacpeacIcHusI.

dyHkuueii pacnpeneseHus F(x) cirydaiiHOM BENMYMHBI X HA3BIBACTCS BE-
POSTHOCTB TOI'0, YTO BEIMYMHA X IPUHUMAET 3HAYCHUS MEHBILINE, YEM X, T.€.

F(x)=P(X<Xx), xeR.

Paznuuarot ouckpemnvie u HenpepuvigHvie CIIy4alHbIE BEJIMYNHBIL.

JIMCKpeTHOM HA3bIBACTCA Ciy4yaiiHas BEIIMYMHA, KOTOPAas MOXET MPUHHU-
MaTh JIMIIb OTJAEJIBHBIE, TIPUYEM H30JIMPOBAHHBIE APYT OT Apyra, 3HAYCHHUSA U3
CBOETO JMANa3oHa M3MEHEHUs. UHUCI0 BO3MOXKHBIX 3HAYEHUM NUCKPETHOM CIy-
YAWHOUW BEJIMYUHBI KOHEYHO WA CYEMHO.

JIMCKPETHYIO Cy4YaliHYI0 BEJIMYMHY yIOOHEE 3a/1aBaTh HE B BUAC (DYHKIIUH
pacupeneneHns, a B BUAE paaa paciupeieiicHUsI.

[Ipyn Tabnu4HOM 3aAaHWM PsAa PACIPECICHUS MEpBas CTPOKA TaOIUIbI
COJIEP’KUT BO3MOYKHBIE 3HAYECHUS CIIYYailHON BEJIIMYMHBI, 4 BTOpPas — COOTBET-
CTBYIOIIME UM BEPOSITHOCTH, T.€.:

X, X, ..X

n

b Py ---P,

Zpi:1~

['paduueckoe nzoOpaxkeHne psaa pacnpeacacHusl Ha3bIBACTCsl MOJIMTOHOM
pacnpeneneHus.

HenpepsiBHO# Ha3bIBacTCs CiyvaiiHas BEIMYMHA, KOTOpPas MOXET MPH-
HUMATh JIFOOBIE 3HAYCHHS M3 CBOCTO JMANA30HA M3MECHEHHs. UHCI0 BO3MOKHBIX
3HAQUYEHWH HENPEPHIBHOW Cy4YaifiHON BENMYMHBI OECKOHEUHO.

3anaTh HEMPEPBIBHYIO CIYYAHHYIO BEIIMYMHY PAJOM PACIPEACIICHUS HE-
BO3MOYKHO, IOTOMY 4YTO OHA MPUHUMACT OECKOHEYHOE MHOXKECTBO 3HAYCHHH, MO-
ATOMY €€ 33Jak0T C MOMOLIBI0 (PYHKIMU pacnipeacicHus F(x).

» TIe P; :P(X<xi)9
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Bwmectro ¢yHknmum pacnipeaencHus F(x) Npu 3aJaHUM HEMPEPBIBHON CIly-
YaifHOH BENMYMHBI YaCTO MCMOJIB3YIOT (PYHKLIMIO MJIOTHOCTH PACHpPEACICHHS BeE-
POSATHOCTEH f(x).

DyHKUHEeH MUIOTHOCTH pacnpeleieHusi BepoSiTHOCTel f{X) HenpepbIB-
HOUM ciydaiiHOW BEJMYMHBI HA3bIBAETCS MPOW3BOJHAS OT (DYHKIMM paclpeacsie-
Hus, T.€. f{x)= F (x).

U3 onpeneneHnst TpOM3BOIHOM BEITEKACT BEPOSITHOCTHBIN CMBICT (DYHKIINH
TUIOTHOCTH PaclpeeIICHHAs BEPOSTHOCTEHN:

px <X <x+Ax)

F(x+Ax)-F(x) _
- Ax—0 A.X 5

f(x)=F'(x)=lm,_, lim

TO €CTh MPEAET OTHOLIECHUS BEPOSITHOCTH TOMAJAHUS CITyYaWHON BETUUYMHBEL X B
AHTEPBAN (x, x + Ax), K JJIMHE DTOT0 MHTEpPBaia, NIPpA Ax — 0, paBSH 3HAYCHUIO
IUIOTHOCTH PacpeaesICHUs BEPOSITHOCTEH f(X).

W3 onpeneneHus GyHKIHMA MIIOTHOCTH PACPEAEIICHUAS BEPOSTHOCTEH Crie-
AYET, 4TO0 (PYHKLMS pacnpeacneHus F(x) sBnsercs nepBooOpa3HOi AJisl TUIOTHO-
CTH PaCHPENCIICHUSI BEPOSITHOCTEH f(X).

CBoiicTBa pyHKIHMH IVIOTHOCTH pacipeae/ieHus1 BEPOATHOCTEI:

1. f(x)=0 mpu m00BIX x < R.

2. P(xnggxz):Tf(x)dx.

1

L [yt

1.4. T'eHepajbHasi H BLIOOPOYHASI COBOKYIHOCTH H UX
XapaKTePUCTUKHA

B ocHOBe mMareMarWyecKOl CTATUCTHKHM JIEKAT MOHATHS TCHEPAIBbHON W
BbIOOPOYHON COBOKYMHOCTEH.

I'enepanbHasi COBOKYNMHOCTBH — 3TO MHOXECTBO BCEX 3HAUEHUH (MCXO0B)
CJIy4aiiHO! BEJIMYMHBI, KOTOPBIE OHA MOXKET MPUHSATH B MPOLEcce HAOTIOACHUS.
Hampumep, aaHHbBIE O JOX0aX BCEX KUTENEH CTPaHBI.

Jlia 000l cnyvyaifHOW BEIMYMHBI BAKHYKO POJIb NOMMMO (PYHKIIMH pac-
NPEIEIEHNS UTPAOT YACIOBBIE XAPAKTCPUCTUKH €€ pacipeacIcHUsI.

YucnoBasi XapakTEpPUCTUKA CIYYAHHON BEIMYMHBI — 3TO YMCIIO, BBIPAKAKO-
1ice OJHO U3 BAKHBIX €€ XapaKTEPHCTHK. B Kypce SKOHOMETpUKHN HauboJiee va-
CTO HCHOJB3YKOTCS TAKHE YHCIOBBIE XAPAKTEPHCTUKH, KaK MaTeMaTH4ecKoe
O’KMIAHME U JUCTICPCHSI.
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MareMaTH4YeCKHM OKMAAHHEM [IUCKPETHOI CcJy4YaiiHOH BeJIHYHHBI
Ha3bIBACTCA CYMMa IMPOM3BEACHUN BCEX €€ 3HAYCHHI HA COOTBETCTBYIOIIUE UM
BEPOSITHOCTH, T.€.

M()O - in "D
A€ CYMMHPOBAHUE OCYIIECTBIISIETCS IO BCEM BO3MOXKHBIM 3HAYCHHUAM CIIy4aii-
HOW BEJIUYMHEL

MaremaTH4ecKkoe OKHIAHHE HeNpPepbIBHOH CJy4ailHOW BeJIHYHHBI
OTIPEEIIACTCS BEIPAKEHUEM:

M) = [,

r7le UHTETPUPOBAHUE OCYUICCTBISETCS MO MHTEPBaly, HA KOTOPOM OMpeaesicHa
f(x).

MareMaTtuieckoe OKUAAHUE CITy4YallHOW BEMUYMHBI - 3TO cpedHee €€ 3Ha-
YEHUE N0 N'EHEPATTbHOM COBOKYIMHOCTH, 0003HavaeTcst M(X) = u. .

['eomeTpryeck MaTeMaTUYECKOE OXKUAAHUE CAYYaliHOW BEIMYMHBI - 3TO
LEHTP €€ pacrnpeacacHus.

CBoiicTBa MaTeMaTHYECKOr0 0:KUIaHusl (d,b-KOHCTaHTHI; X, Y - ciayyaii-
HBIE BEJTUYMHBI ).

1. M(a) = a.

2. M(b-X) = b M(X).

3. M(a+bX)=a+ bMX).

4. M(X +Y) = M(X) + M(Y).

5. M(X-p,) = 0.

MareMatuieckoe OxXuaaHue PyHKIUU g(X) ONpeAesieTcs BEIPAKCHUEM:

M(g(X)) =% g()p; ,
1€ CYMMUPOBAHUE OCYIIECTBIISIETCS IO BCEM BO3MOKHBIM 3HAUEHUEM X, .

B wactHocTH, ecim g(X) = X7, T0 M(X?*)=Yx7-p,.

Ipumep 1.1. U3BECTHO, YTO MATEMATUYECKOE OXKMUIAHUE CIY4YailHON Be-
au4rHbl X paBHO M(X)=2. HaliTh MareMatnyeckoe 0KMJAHUE CITy4ailHOM Benu-
yuHbl ' = 3" X+35.

Hcnonb3ys cBOMCTBA MATEMATHYECKOTO OKUAHUS, IOy YaCM:

M(Y) = M(3 X+5)=M(3 X)+M(5)=3 M(X)+5=32+5=11.

Ipumep 1.2. BpluuciuTh MaTeMaTUYECKOE OXXKMIAAHWUE NUCKPETHOW CIy-

yaitHOU BeNMYMHBI X, 3aJaHHO psiioM pacnpeaesicHus (Tadaumna 1.1):
Tabmuna 1.1

Xi -1 2 5 10 20

D 0,1 0.2 03 03 0,1
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HUcnonaszyem ¢Gopmyay Uit BBIYMCICHHS MaT€MaTHYECKOTO OXKMIAHUS
JUACKPETHOW CIIyYalHOW BEJTAYUHBL:

M()O :Z'xl .pi )
nonyuaem: M(X) — Y x, - p, = -1-0,1+2-0,2+50,3+10:0,3+200,1~6,8.

Ipumep 1.3. Haiitu MmareMarnueckoe 0>KMIAHUE CIYYAHHON BEJIMUMHBI X,
pacIpeneIcHHON HENPEPBIBHO € IIOTHOCTBIO PACIPENEICHUS BEPOATHOCTEM:
Jftx)=12-(x*-x*) xorga x€(0,1) u f{x) = 0 npA OCTANLHLIX 3HAYEHHSIX X.

Hcnonb3yeM U1 HAXOXKIACHUS MATEMATHYECKOTO OKUAaHUsS (POPMYITY:

M(X) = [ fx)-xelx.

[ToacraBnseM B 3Ty (GopMysay M3 yCAOBHS 3adadv (YHKIIMIO TJIOTHOCTH
pacrpesieicHus BEPOSITHOCTEH M BBIUKMCIIIEM 3HAUCHUE MHTETpaa;

M(X):Tf(x)-xdx:j12-(x2—x3)-xdx :j12-(x3—x4) dx = (3-x4—152-x5) =

_3 -2yt 2y 12112 3
5 5 5 5 5

Omnpepnesienue. CnyyaiiHble BEJIMUMHBI X, Y HA3BIBAKOTCS HE3aBHCHUMbBIMH, €C-
m P(X =x; Y =y)=P(X=x)P(Y =y) s nto0bIX 3HAUCHHUIA X, ).

CaencrBue. Eciu cinydaiiHbIC BEJIMYUHBL X, Y HE3ABUCHUMBI, TO

MXY) = M(X)-M(Y),

M[(X - XY - u)]=0.

Teopernyeckasi (reHepajibHas) JUCNIEPCUsE CITYYailHON BEIMYMHBI OMpe-
JEJSIETCS KAK MAaTEMATHYECKOE O’KMIAHUE KBaJpara OTKJIOHEHUs CIy4alHOR Be-
JIMYUHBI OTHOCUTEIIBHO €€ CPEAHEN, T.€.

o2 = D(X)=M(X - p1,)*.

3ameuanue. Eciu SiCHO, 0 KAKOU NePeMEeHHOU UOem pedb, HUICHUL UHOCKC
G i, WIU o} MODJICHO He YKA3bI8AMD.

JUIsl BBIYMCIICHHS] AUCTIEPCUM YaCTO MCHOJIb3YETCS APYTrO€ BBIPAKEHUE, T10-
JY4aeMO€ U3 ONPEACIICHUS TUCTIEPCUH:
2 2
D(X)= M(X?)~ 422,
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Jucnepcust ABIAECTCA Mepol paccesaHus 3HA4eHuli CIy4YailHOW BEJIMYUHBI
OTHOCHUTEIIBHO €€ CPEIHEro 3HAYCHHs (LeHTpa). Pa3MEpHOCTh quCepCcun paBHs-
€TCS KBapary pasMEPHOCTH CIIy4YaiHON BEITNYNHBI.

CranaapTHbIM OTKJIOHEHHEM CIYy4YailHON BEJTWYMHBI HA3BIBACTCS KOPEHb
KBaJIPATHBIN U3 €€ TUCIIEPCHH, T.€.

o, =/D(X).

CTaHI[apTHOG OTKIIOHCHHUC IMOKA3bIBACT, HACKOJIBKO B CPCIAHCM OTKIIOHACTCA
CquaﬁHaﬂ BCJIIMYMHA B COBOKYIIHOCTH OTHOCHUTCJIEHO CBOCTO CPCAHCIO 3HAYUCHUA.

CaoiicTBa nucnepenn (d, b - KOHCTAaHTHI, X, Y - cydyaiiHbIe BETUYHHBI )
1. D(a) = 0.

2. D(b-X) = b*-D(X).

3. D(a + b-X) = b*-D(X).

CaencrBue. Eciu cinydaiiHbIC BEJIMYUHBL X, Y HE3ABUCHUMBI, TO

DX +Y) =D(X) + D(Y).

3ametnM, uTto M(X) n D(X) - 3T0 YMCIIOBBIE XaPAKTEPUCTHKN TE€HEPATbHOM
COBOKYITHOCTH (4MCIIA), 2 HE QYHKIUK.

Ipumep 1.4. BoIYucauTh U CPaBHUTh JAUCIICPCHH ABYX CIydalHBIX BEJIH-
YuH X 1 V co CIeayronMMu 3aKkoOHaMK pacnpeaencHus (tadbmuna 1.2):

Tabmuma 1.2
X 1 2
Di 0,5 0,5
Vi -10 10
Di 0,5 0,5

JIJIsl HArATHOCTH PACcUETOB B3SITHI MPOCTHIC PACHPECICHUS C IBYMS 3Ha-
YEHUSIMH U OJIMHAKOBBIMU BEPOSITHOCTIMHU. B MEpPBOM Cilydac 3HAYCHUS ClTydaii-
HOI BEIMYMHBI PACHOJIOKEHBI pAoM (/ ¥ 2), a BO BTOPOM — JAajiblI€ APYr OT
apyra (-0 u 10). A Tenepb TOCMOTPUM, HACKOJILKO Pa3inyaroTCs JUCTEPCUU:

2

D)= x7p=| D x-p | =17-05+27-05-(1-05+2-05)7 =25-1,5 =025 ;
i=1 i=1

2
DY) = Zy,.z pi - [Zy,. -p,} =(~10)>-05+10%-0,5—(~10- 0,5 +10-0,5)> =100 — 0> =100 .

i=1 i=1

Hrak, 3HaUeHUS CIyYalHBIX BEJIMYMH PA3IAUAIUCh HA [/ 1 20 e€uHUIL, TO-
r7a KaKk AMCIEPCUU MOKA3bIBAOT Mepy pasdpoca B 0,25 u [00. Ecnm nepeiitu K
CPEIHEKBAIPATUYECKOMY OTKJIOHCHMIO, monyuuM o(X)=0,5; o(Y)=10, 10 ecTb
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BITOJIHE 0’KMJIAEMbIE BEJIMYMHBL. B MIEPBOM CIIy4ae 3HAUYEHHUs OTCTOAT B 00€ CTO-
ponsl Ha 0,5 ot cpeanero /,5; a BO BTOpoM — Ha /0 equHuL OT cpeasero 0.

SIcHO, UTO AN APYTUX pacnpelesieHHA, TAe YACI0 3HAaUCHUIA OOJIbLIE U BE-
POSITHOCTH HE OJIMHAKOBBI, KapTHHA OyAET APYroi, MpsMOil 3aBUCUMOCTH OT 3Ha-
YEHU Clly4ailHOM BEIMYMHBI YK€ HE OyeT (HO OyAeT Kak pa3 oleHka pazopoca).

Hpumep 1.5. Haiitn aucnepceuro TUCKPETHON Cy4ailHOM BEMMYMHBI X, 3a-
JAHHOMW PSIIOM PacHpeac/CHUs, TPUBEACHHBIM B Ta0nuie 1.3.

Tabnuma 1.3
X; -1 2 5 10 20
Di 0,1 0,2 0,3 0,3 0,1

HUcnoarzyem gopmyiy sl BBIYMCACHUS AUCIEPCUM JUCKPETHON Cydaid-
HOU BEJIMYUHBLIL;

D(X)=M(X°)-M(X)*.

B caydae, korna BBIYMCIUTEIBHBIX ACHCTBUI MHOIO, yAOOHO BBIMTOJHSThH
ux no maram. CHavajia HalJIeM MaTeMaTHYECKOE 0XKUIAHUE CIYYAHHON BEJIMYH-
HBI X:

M(X)=x-p;=-1:01+2-02+5-03+10-03+20-0,1=68
i=1

[ToTOM MATEMATHYECKOE OXKUIAHUE CTyYalHON BENUUMHBL X7:

M(X?) = Z X7 p,=(=1)2-0,1+2%-0,2+5%-0,3+10%-0,3+20%-0,1 = 78 4.
i=1
A 3aTeM NOJCTaBUM BBIYMCIICHHBIC 3HAYCHUS B (POPMYIY [UIS TUCTIEPCHH U
MOJIYYUM:

D(X)=M{(X?)-M(X)*=78,4 - 6,8°=32,16.

Ipumep 1.6. Haittu nucnepcuro HEMPEPBIBHOW CIYyYaHHON BEJIMUYUHBI X,
UMEOIEN (PYHKIUIO TJIOTHOCTH PACMPEACIEHUST BEPOSATHOCTER: f(x)=x/18 mnpu
X&(0, 6) v f(x)=0 npn OCTAILHBIX 3HAYEHUSX X.

Hcnone3yem it pacueta Gopmyily AUCIEPCUU HEMPEPHIBHOW CAydaiHOMA
BEJINYUHBIL
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2

D(X) = Tf(X) - x%dx Tf(X) - Xdx

BrruncanmM cHadana MaTeMaTHUYEeCKOE OXKMIAHUE:

Jlanee BeIYMCIINM

+00 +00 . 6 3 4|° 64
M(X? :I x-xzdx:.[—-xzdx: o= =2 8
X) 700 18 18 72 72 :
—0 —00 0 0

[ToacTaBiseM BBIUMCIEHHBIE 3HAUeHUS M(X) u M(X?) B hopmyny ans pac-
4yeTa TUCIEPCUH U MOTYYaeM:

D(X) = M(X?) - M(X)? = 18 -4 = 2.

Hpumep 1.7. U3BECTHO, 4TO AUCHEPCHS CIYYAHHOM BEIMYMHBI X paBHA
D(X)=2. HaiitTi qucnepcuro cnydyaitHoi BeTunHbl ¥ = 4 X+ /.
Hcnonb3ys cBoiicTBA JUCIIEPCHU, HAXOIUM:

D(Y) = DME-X+1)=D(4-X) + D(1)=#-D(X) + 0= 16-D(X) = 162 = 32.

Haun0oJ1ee 4acTo ucnoab3yeMbie B 3KOHOMETPHKE 3aKOHbI
pacupeneieHus CJayYailHbIX BeJTHYHH
HopmanbHblii 3aK0H («3akoH I'aycca) wim HOpMajibHOE pacnpeneie-
HHE) UTPACT UCKITFOUUTEIBHYIO POJIb B TEOPUU BEPOATHOCTEN U MATEMATUUYECKOM
craricTuke. ['1aBHas 0COOCHHOCTh 3aK0oHa ['aycca COCTOMT B TOM, YTO OH SIBJIS-
€TCS MPEACTBbHBIM 3aKOHOM, K KOTOPOMY NPHOMMKAOTCS, TPHA OMPEACTEHHBIX
YCIIOBHSIX, APYTHE 3aKOHBI PACIIPEAETICHUS CITyYaiHBIX BEJIMYMH.
OmnpenesieHue: HENpepeIBHAsA ClyvyailHas BeaM4MHA X pacnpeneneHa mo
HOPMAJILHOMY 3aKOHY C MapameTpaMu x4 U o >= 0, ecau ee PyHKIMS MIOTHO-
CTH PacnpeeieHus: BEPOATHOCTEN UMEET BUL!

(x—p)’
2
20 xeR

f(x)=me )
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